

科普时报

2022年4月15日
星期五
第230期
今日8版

科技日报社主管主办
科普时报社出版
国内统一连续出版物号
CN11-0303
代号1-178
总编辑 陈磊

科技创新、科学普及是实现创新发展的两翼，要把科学普及放在与科技创新同等重要的位置。没有全民科学素质普遍提高，就难以建立起宏大的高素质创新大军，难以实现科技成果快速转化。

——习近平

科普全媒体平台 中国科普网 www.kepu.gov.cn

科普法实施20年首迎执法检查

科普时报讯（记者何亮）4月11日，记者从全国人大常委会科学技术普及法执法检查组第一次全体会议上了解到，为推动《中华人民共和国科学技术普及法》（以下简称“科普技术普及法”）全面有效实施，提高全民科学素质，服务高质量发展，全国人大常委会启动科学技术普及法执法检查。

这是科学技术普及法自2002年颁布以来，全国人大常委会首次对该法开展执法检查。检查组将于4月至6月赴多省份开展实地检查，同时委托部分省人大常委会同步对行政区域内科学技术普及法的实施情况进行检查。

据悉，执法检查组将在全面了解科学

技术普及法实施总体情况的基础上，重点检查科普工作在推动经济社会发展和科技强国建设中发挥作用的情况、政府领导和组织管理科普工作的情况、社会各界共同承担科普传播任务的情况、科普经费保障和使用的情况、科普资源供给和提供服务的情况、科普人才教育培养和队伍建设的情况，进一步完善法律规定的意见建议等内容。

全国人大常委会副委员长张春贤、吉炳轩、艾力更·依明巴海、蔡达峰出席会议。在听取法律实施主管部门等汇报后，艾力更·依明巴海指出，现行的科学技术普及法是世界上首部促进科普事业发展的专门法律，对提高公民科学文化素质、推

动经济发展和社会进步发挥了重要作用。这次执法检查是科学技术普及法实施20年来开展的首次执法检查，要深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新和科学普及的重要论述，用好宪法赋予人大的监督权，坚持目标导向和问题导向，对照检查法定职责履行情况和法律责任落实情况，围绕法律实施中存在的主要问题广泛听取意见建议，加快推动科学技术普及法的修订进程，以法治力量推动科普高质量发展。

据了解，7月上旬，执法检查组将召开第二次全体会议，研究讨论执法检查报告稿。8月下旬，全国人大常委会会议将听取和审议关于检查科学技术普及法实施情况的报告。

拜访春天

4月12日，浙江省杭州市文华幼儿园开展了一节“拜访春天”的主题课程，小朋友在老师的指导下观察幼苗、播撒种子，学习春季农业生产知识。

图1：小朋友为种子浇水。
图2、图3：小朋友在老师带领下松土，准备播种。
新华社记者江汉摄



世界最长！量子直接通信距离达100公里

□ 科普时报记者 史诗

100公里光纤！这是当前世界最长的量子直接通信距离，刷新了之前的18公里纪录。

近日，北京量子信息科学研究院、清华大学龙桂鲁教授团队和陆建华教授团队合作，设计和实现了一种相位量子态与时间截量子态混合编码的量子直接通信新系统，通信距离刷新世界纪录。

这样的指标可以在无中继条件下实现一些城市之间的点对点量子直接通信，同时可以支撑基于安全经典中继的广域量子网络的一些应用。

安全通信容量和速率大大提升

量子通信是把传统通信的光强度等经典物理量换成量子领域里独有的光量子态。量子态与常规物理量不同，不能被复制，每被测量一次都可能变化，导致结果不尽相同。若有人窃听，就会造成误码率显著上升，从而被发现。经典的物理量则没有这种性质，因此经典保密通信过程无法感知窃听，而且也不需要感知窃听。

相较于之前，量子直接通信无需密钥，靠检测通信中的误码率监测窃听。

量子通信是把传统通信的光强度等经典物理量换成量子领域里独有的光量子态。量子态与常规物理量不同，不能被复制，每被测量一次都可能变化，导致结果不尽相同。若有人窃听，就会造成误码率显著上升，从而被发现。经典的物理量则没有这种性质，因此经典保密通信过程无法感知窃听，而且也不需要感知窃听。

我们已知的通信方式满足著名的香农定理。科学家香农所建的通信模型给出噪声信道下的信道容量，这个容量就是噪声信道的最高可靠传输速率。

经典通信只管信息的可靠传输，不管通信是否安全。这时，密码学派上用场，采用数学变换把要传输的信

息打乱，使窃听者看不懂。而量子直接通信则在可靠通信的基础上，进一步赋能安全特性，形成在噪声和窃听道下的可靠和安全通信的新模式。

随着现代密码分析、超算计算机和量子计算机的发展，部分算法的安全受到了严重威胁。为了应对这一威胁，发展了两种方法。一种是从经典密码学里发展的抗量子密码；另一种就是量子保密通信，量子直接通信是其中一种。

2000年，龙桂鲁团队提出量子直接通信的首个协议，并相于2003年和2004年提出第二、第三个协议。量子直接通信改变了传统保密通信密钥分发和密文传输的双信道结构，只需一个量子通道。量子直接通信把香农定理保证的噪声信道下的可靠通信进行了拓展。

安全中继量子网络亟待建设

实用化的量子直接通信还有多远？

2016年以来，清华大学和北京量子信息科学研究院的联合团队合作，提出了多种关键技术，解决了量子直

接通信实用化中的一些关键难题。

2020年，北京量子信息科学研究院和清华大学联合团队发布了世界首款实用化量子直接通信样机，实现了10公里光纤中4kbps的通信速率；同年他们将通信距离进一步提升了18公里。

2021年11月，《北京市“十四五”时期国际科技创新中心建设规划》明确提出在“十四五”期间，北京将建成基于安全中继的城际量子示范网络。安全中继就是把量子直接通信和抗量子密码结合，用量子直接通信传输抗量子密码加密后的密文，这样在经典中继节点，信息受到抗量子密码的保护；在通信链路，信息得到量子的保护，从而给网络提供了端对端的安全性。新系统为建设这一示范网络打下坚实基础。

为实现更远距离的量子通信，龙桂鲁透露，未来，团队利用最近北京量子信息科学研究院、清华大学、南京邮电大学、南方科技大学和南安普顿大学等中英学者联合提出的经典安全中继组网技术，建设广域的具有端对端安全性的安全中继量子网络，可以支撑多种应用。

5G保障远程办公和线上教学，大数据助力精准防控，智能机器人实现无接触服务，健康码涵盖复工复学、交通出行、商超购物等应用场景……疫情防控常态化的当下，数字技术给人们生产生活带来了快捷与便利，同时也成为抗击疫情的“利器”。不过，数字化在带来便捷与高效的同时，数据安全又该由谁来守护？

全民国家安全教育日前夕，各领域都在深入开展国家安全相关法律的学习宣传，推动大安全理念深入人心，数字化防控体系下的数据安全也成为公众关注的焦点。

数字化防疫的技术底座

目前，北京市朝阳区大洋路市场为方便商户及顾客的进场防疫要求，在出入口部署了智能安全服务机器人和智能终端，所有进出人员可以通过刷各种身份证件，核验查验健康宝的同时，还能查验冷链商户的核酸是否超期，杜绝疫情风险的同时也提高了市场通行效率。

“数字化和智能化要做的，就是将复杂的防疫要求变得简单，在不增加公众负担的同时，也让疫情防控工作人员大幅减负。”为大洋路市场提供智能机器人和手持终端的北京睿家科技CEO丁斌接受记者采访时表示，冬奥会期间就有百余个该公司的“智能防疫员”在各大场馆及冬奥村上岗，一秒内即可实现身份识别、智能测温、健康宝、国家健康码、核酸检测、疫苗接种、公安联网、电子登记等查验环节，大幅提高防疫信息核验效率。

新冠疫情发生以来，数字技术借助大数据、算法以及产品优势广泛服务于社会领域，在筛查分类、协同救治、疫情统计、资源分配、隔离管理、居家生活等方式发挥着重要的作用，提升了疫情防控的效率和精准度。多地的抗疫经验也表明，数字技术绝非仅仅是“锦上添花”，而是已经成为实现精准化疫情防控的技术底座。

多维度确保个人信息安全

数字化的“副作用”是信息安全，而这一“痛点”也让不少人对数字化疫情防控体系心生戒备。丁斌表示，数字化防控体系里的智能安检设备其实是一个“守门员”的角色。“虽然只是民用设备，但也通过了公安部电子警用产品的进网许可，后台系统的等保测试也不能少，从而确保在网设备的安全性。”

设备安全性有了，采集的数据在流动时也会风险重重。此外，不少人进商超购物时，会被要求登记姓名、手机号等个人信息，甚至有的还会要求登记和录入身份证号码和家庭住址等个人隐私信息。

同盾科技人工智能研究院联邦学习部主管孟博告诉记者，大数据、人工智能技术在疫情防控和决策支持中发挥重要作用的同时，也可能存在信息安全的风险。“不过，以联邦学习、多方安全计算等为代表的隐私计算技术能够通过‘数据可用不可见’的方式，实现跨机构间的数据协同共享，为数字化疫情防控提供数据安全保障。”

锘崴科技创始人、四川华西医院特聘教授王爽接受记者采访时表示，疫情防控数据的安全断然不能仅靠经手人的自觉性来保护。“从技术角度来看，隐私计算可以在不分享明文数据的情况下实现数据共享，将数据共享中存在的信息泄露的可能性从根源上切断。数字化大潮之下，数据既要做得开又要管得住，隐私计算技术能够赋能数据要素化的实现，让数据所有权、使用权和管理权分离，从根本上确保数据的安全。”

基于数据安全和隐私保护在疫情防控中至关重要，孟博提议，安全企业应持续探索隐私计算助力后疫情时代的数据安全保护，为构建智能化的大数据多源信息防疫体系提供安全支撑。

而技术之外，新近实施的《数据安全法》和《个人信息保护法》，与《民法典》《网络安全法》《电子商务法》《消费者权益保护法》一道，共同编织了一张个人信息的“保护网”，兜底数字化防疫体系中公众的个人信息安全。

数字化防控，守住数据安全底线

□ 科普时报记者 陈杰

警惕！小火蚁“入侵”

□ 科普时报记者 胡利娟

为小火蚁，是因为它像红火蚁一样会通过蜇刺让人产生疼痛感，但其体型要小得多。

“广东汕头发现的小火蚁属于在我国大陆首次出现。”论文的共同通讯作者，该中心的客座研究员冉浩介绍说，它是由蚂蚁爱好者偶然发现，然后报告给了我们。小火蚁难于发现，生态危害性比较大，并且可能会损害动物和人体健康。

该如何识别小火蚁？冉浩告诉记者，小火蚁特别小，比我们见过的大多数蚂蚁都小，且难于用肉眼进行准确识别，但可以采用手机的强大功能来查看颜色、腹部形态和触针等特点来初步判断，但真正的鉴定则需要借助放大设备，才可以观察到小火蚁有5个比较明显的特点。

首先是颜色，小火蚁既不是黑色也不是红色，而是黄色；其次是触针，它的后腹部的触针很明显；三是小火蚁工蚁胸部的背面有两根非常尖锐的刺，一般都是大一点的蚂蚁才有；四是小火蚁胸部和后腹部之间有两个结节，结节的腹面还有突起；最后是小火蚁头部的触角沟（这是能够把触角收纳起来的地方），既显眼又

很长，可以直达头部的后缘。

叮咬后或致盲

生物入侵往往首先发生在人类活动和贸易比较频繁的地方，然后以此为跳板向外扩散。

据国外研究，小火蚁的活动会破坏生物多样性、阻碍旅游业、降低农业生产力，造成巨大的生态和经济损失。

尤其是在减少生物多样性上，小火蚁甚至会减少飞行性及树栖昆虫的总量，以及蝶形纲动物的种群数量。”该研究中心的陆永跃教授进一步解释，小火蚁不仅以令人疼痛的触针而闻名，它的毒液也会造成很多麻烦，被其叮咬的人类、家畜和动物，有可能会患上点状角膜病变，甚至引发致盲风险。目前，我国尚缺乏相关伤害的数据，具体会造成何种程度的影响尚待进一步确认。

繁殖强扩散快

该论文的共同通讯作者许益镌教授介绍说，研究人员通过形态学鉴定和DNA条码技术（匹配度达99.5%以上），确认了此次采集到的样本确实

是小火蚁无疑。

“但是，我们只是记录到了小火蚁的入侵现象，没有确定这只是一个偶发事件，还是已经定殖，也不能确定其他地区有没有小火蚁入侵。”许益镌表示，一般来说，任何一种外来有害生物一旦被发现，往往已经经历了传入与成功建群甚至扩散的阶段，相关部门应该加强该种入侵蚂蚁的植物检疫、分布范围与为害程度调查、生物生态学特性研究、监测与防控技术开发等，以积极应对小火蚁对我国社会与生态安全的威胁。

“小火蚁是一个在入侵前期很具有爆发力的物种，能够快速扩散，并且有研究发现该物种具有克隆繁殖蚁后的能力。”冉浩表示，由于小火蚁体型极为微小，识别非常困难，有相当大的概率会被偶然携带而扩散，如随草皮、土壤、货物等扩散。扩散初期也难于发现。

“另一方面，小火蚁也有可能占据其他生态位而实现快速扩散，如成为室内害虫，关于这一点，值得警惕。”冉浩说，下一步的主要工作是确定小火蚁的发生范围，摸清楚情况，制定防治策略，并进行防控。

责编：陈杰 美编：纪云丰

编辑部热线：010-58884135

发行热线：010-58884190

印刷：中国青年报社印刷厂

印厂地址：北京市东城区海运仓2号



中国科学网微信公众号